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Pentru Creditul Românesc din Ardeal. 

CHEMARE 
De trei ani şi mai bine cuvântul de alarmă al instituţiilor româneşti de 

credit din Transilvania nu a încetat sâ se rostească. 
Profeţia dureroasă, pe care o cuprindea acest strigăt de alarmă, s'a dovedit 

întemeiată. 
Ea s'a împlinit: 
Ardealul este astăzi deşert de izvoarele creditului românesc. 
Pe tot cuprinsul lui nu mai există decât credit străin. 
Consecinţele acestui adevăr echivalează cu un dezastru naţional. 
Spiritul de economie distrus, mulţimea cea mai mare a satelor pradă cămă

tăriei, elementul românesc, numeros, al oraşelor — puternic stăpânite materialiceşte de 
minoritari — părăsit în voia sorţii, comerţul şi industria românească fără nici un 
sprijin, fondurile bisericeşti irosite, vlăstarele tinere, crescute în scoale, mare parte 
pe drumuri. 

Faptele acestea, de o gravitate excepţională, nu mai pot lăsa nepăsător pe 
nimeni. 

înainte de râsboiu, sub stăpânire străină, Biserica şi Şcoala, împreună cu 
instituţiile de credit ale Transilvaniei, au format o trinitate' indestructibilă la por
ţile căreia s'au sfărâmat, neputincioase, toate uneltirile străine. 

Această trinitate a fost cheia tăriilor noastre. 
Ea şi-a dovedit utilitatea şi necesitatea existenţei sale, binemeritând prin 

activitatea şi rezultatele ei dela Neam şi Ţară. 
Nimeni nu are dreptul să o distrugă acum, în România Mare. 
De aceea steagul desfăşurat pentru salvarea creditului românesc din Ardeal, 

este steagul nostru al tuturora 
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Considerăm, că este o datorie de înalt patriotism să facem astăzi cu toţii zid 
în jurul creditului românesc de dincolo de munţi. 

Intru împlinirea acestei datorii şi pentru a aviza la mijloacele impuse de 
împrejurări, conTocăm pe ziua de 

2 8 Noemvrie a. c. 
UN 

CONGRES ECONOMIC AL ARDEALULUI, 
care se va ţinea la Cluj şi la care invităm să-şi spună cuvântul toate instituţiunile şi 
personalităţile româneşti de seamă ale acestei provincii. 

B u c u r e ş t i , 15 Octomvrie 1935. 
Dr. NICOLAE BĂLAN 

Mitropolitul Ardealului; 
Nicolae Ivan Episcopul Vadului, Eeleacului şi al Clujului; Dr. Iuliu Hossu Episcop gr.-cat. Cluj; 
Dr. lraian Frenţiu Episcop greco-catolic Oradea; Dr. Macaveiu vicar mitropolitan, Blaj; 

Iuliu Maniu fost prim-ministru; 
Alexandru Vaida-Voevod fost prim-ministru; 
Octavian Goga preşed, partidului nafional-creştin ; 
Stelian Popescu preşed. Ligii Antirevizioniste ; 

Aurel Vlad fost ministru, preşed. „Solidarităţii"; Iuliu Moldovan fost subsecretar de stat, preşe-
Mihai Popovici fost ministru; dintele Astrei; 
Antoniu Mocsonyi fost ministru; 
Dr. Ioan Impas fost ministru, preşedintele Ligii Constantin Bucşan fost subsecretar de stat; 

Antirevizioniste pentru Ardeal; Z>r- Nicolae Zlgre fost subsecretar de stat; 
Viorel V.iTilea, fost subsecretar de stat; 

Dr. Ilie Beu preşedintele băncii „Albina"; Dr. Camil Negrea prof. universitar, Cluj; 
Dr. Mihail Mărcuş fost vice-preşedinte al Ca- C. Teodorescu rectorul Politehnicei din Timişoara, 

merei deputaţilor, deputat; prin prof. Andronescu; 
Dr. Lucian Borcia decanul baroului advoca- Constantin Lacea rectorul Academiei comer-

ţilor, Sibiu; ciale Cluj; 
Ionel Comşa senator al Camerelor de industrie Dr. Aurel Gociman preşedintele Sindicatului 

şi comerţ; presei române din Ardeal şi Banat; 
llie Olteanu, secretarul Comitetului de iniţiativă. 

D e l a „So l ida r i t a tea" . 

Aviz. 
Se cer urgent următoarele date statistice : 
a) Suma depunerilor bisericilor româ

neşti înainte de a li se fi aplicat cota de re
ducere pe bana legii dela 14 Aprilie 1934. 

b) Suma acestor depuneri după de re
ducere. 

c) Suma cu care s'au redus aceste de
puneri. 

La fel se cer aceleaşi date statistice pentru: 
1. Depunerile fundaţiunilor; 
2. Depunerile şcoalelor ; 
3. Depunerile altor instituţii culturale; 
4. Depunerile secţiunilor tutelare a tri

bunalelor. 
Datele statistice trebuesc trimise pană 

cel mai târziu la 1 Nov. a. c. la Sibiu pe 
adresa „ Solidarităţii ". 

In altă ordine de idei, aducem la cu-
noştinţa conducătorilor băncilor noastre* că nu 

mai au nici o scusă pentru neplata taxelor 
faţă de asociaţie. 

Cerem plata integrală a acestor taxe până 
cel mai târziu la 1 Noemvrie 1935. 

Lipsa îndeplinirii acestei datorii între 
actualele împrejurări înseamnă dovada tristă 
a puţinei înţelegeri faţă de sforţările uriaşe, 
cari se fac astăzi pentru redresarea credi
tului românesc din Transilvania. 

După 1 Noemvrie a. c. vom publica nu
mele instituţiunilor, cari au refuzat plata 
taxelor. 

Suntem siguri însă, că nu vom fi ne
voiţi să recurgem la această măsură, căci 
acum, însfărşit, toată lumea este bucuroasă 
chiar şi de sacrificii, văsând acţiunea formi
dabilă, care s'a pornit pentru rezolvarea 
problemei creditului românesc din Ardeal. 

Sibiu, 19 Octomvrie 1933 

C o n s i l i u l , d e a d m i n i s t r a ţ i e . 
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Raportul Consiliului de administraţie 
către adunarea generală a 

„Solidarităţii". 
ONORATĂ ADUNARE GENERALĂ î 

încheierea socotelilor asociaţiei pe anul 1934 se 
prezintă precum urmează: 
Sold necheltuit din 1933 Lei 151.190' — 
Cotizaţii dela membrii „ 563,837' — 
Abonamente şi inserjiuni la „Revista 

Economică" „ 46.328'— 
Dobânzi după contul curent şi efecte „ 5.554'— 

Total verituri Lei 766 889 — 

Din aceste sume s'au cheltuit: 
Pentru tipărirea „Revistei 

Economice" Lei 221.401 — 
Onorarii pentru redactarea 

Revistei . „ 46.000 — 
Cheltueli generale (tipărituri, 

dactilografié) „ 11.375'— 
Salare . „ 69 000*— 
Pentru propagandă şi de

plasări „ 138.275'— 
Porto „ 19.260 — 
Impozite „ 14.651— 519.942'— 

Lei 246.947.— 

Fiecare sumă lichidată a fost verificată şi ordo
nanţată în prealabil de către un membru al Consi
liului de administraţie. 

Vă rugăm să binevoiţi a da cuvenita descărcare 
asupra gestiunii din anul 1932 atât Consiliului de ad
ministraţie, cât şi Consiliului de censori. 

ONORATĂ ADUNARE GENERALĂ, 

Anul 1934 a început cu aceeaş nesiguranţă chi
nuitoare, care ne-a stăpânit în ultimii ani în legătură 
cu problema existentei instituţiilor noastre de credit. 

Discuţia asupra legii ultime de conversiune a 
fost tot atât de lungă şi obositoare, ca şi toate dis
cuţiile prilejuite de celelalte legi de conversiune an
terioare. 

Asociaţia noastră a dovedit în acest timp o ati
tudine rezervată: Nu s'a făcut nici o propunere asupra 
felului în care să se legifereze conversiunea. Inter
venţiile noastre s'au mărginit la apărarea strictă a in
tereselor băncilor noastre din punct de vedere al 
salvării existentei lor, ori care ar fi fost modul de 
rezolvare al problemei conversiunii pentru debitori. 

Prin broşura dela 12 Februarie 1934 s'a cerut 
doar ca legea să fie scurtă şi clară, şi să cuprindă 
în acelaş timp şi măsuri de repartizare echitabile a 
pagubelor ce vor rezulta, respective măsuri de finan
ţare a conversiunii. 

In 7 Aprilie 1934, după multe peripeţii, s'a pro
mulgat ultima lege de conversiune, care s'a dovedit, 
însfârşit, definitivă. 

' Imediat după votarea acestei legi, instituţiile de 
credit au început să-şi facă socoteala severă impusă 

de comparaţia pierderilor suferite cu mult-pu}inul cât 
le-a mai rămas pe urma aplicării dispoziţiunilor legii 
dela 7 Aprilie 1934. 

In urma acestor comparaţii, foarte pufine insti-
tutiuni româneşti din Ardeal au putut acoperi pierde
rile pricinuite de această lege; marea lor majoritate 
s'au văzut nevoite să facă uz de dispoziţiile art. 52 şi 
următorii din Legea pentru lichidarea datoriilor agri
cole şi urbane. 

Dintre instituţiile „Solidarităţii" singure două in-
stitutiuni au respins legea conversiunii, acceptând mo
ratoriul de 10 ani cu dobândă de 1%: Banca Unirea 
din Oradea şi Banca Poporală Română din Şag. 

Toate celelalte bănci au aplicat reducerile din 
cap. I şi II fată de debitorii, cari erau în drept să 
beneficieze de favorurile conversiunii. 

Dintre băncile, cari au aplicat reducerile legale 
în favorul debitorilor îndreptăţiţi, numai trei institutiuni 
nu au redus în acelaş timp şi angajamentele lor fajă 
de creditori: Banca Oaşia din Sibiu, Casa Noastră 
din Satu-Mare şi Banca Română Clujană, Cluj. Cele
lalte institutiuni au fost nevoite să repartizeze pierde
rile suferite şi asupra creditorilor proprii, în confor
mitate cu dispoziţiile art. 52 şi următorii din lege. 

Anul care a trecut se caracterizează deci printr'o 
perioadă de clarificare a fiecărei institutiuni fotă de 
situata ce i s'a creat prin legea dela 7 Aprilie 1934. 

Art. 52 din susnumita lege prevede precum se 
ştie, două posibilităţi pentru repartizarea pierderilor 
asupra creditorilor: Aliniatul prim deschide drum ne
gocierilor pe cale amiabilă, iar aliniatul al H-lea institue 
Comisiunile de arbitraj, cari au să decidă în mod su* 
veran asupra cotei de repartizare. 

Aproape fiecare din instituţiile noastre au în
cercat să se înţeleagă pe cale amiabilă cu creditorii 
lor; totuşi numărul aranjamentelor amiabile este mai 
mic decât cazurile în cari a fost nevoie să se facă 
uz de hotărârea Comisiunilor de arbitraj. In .total s'au 
încheiat abia 49 asemenea aranjamente amiabile; 
asupra raportului dintre celelalte institutiuni cu credi
torii au decis Comisiunile de arbitraj, rămânând abia 
un număr neînsemnat de institutiuni, cari nu au în
cheiat nici aranjamente amiabile şi nu au obţinut încă 
hotărârea Comisiunilor amintite. 

ONORATA ADUNARE GENERALĂ, 
Existenta băncilor grupate în asociaţia „Solida

rităţii" nu este însă în func{ie numai de situaţia creată 
prin Legea lichidării datoriilor agricole şi urbane. 
Soartea lor a fost pusă la grea încercare în acelaş 
timp şi prin dispoziţiile severe —pentru situaţia din 
Ardeal mult prea severe, — pe cari le conţine Legea 
pentru organizarea şi reglementarea comerţului de 
bancă. 

Această lege a fost pe larg comentată de un 
bun jurist şi scriitor economist ardelean: Dl Dr. 
Ioachim Tolciu, Cluj, care a publicat în „Revista Eco
nomică" o serie de articole judicioase asupra reper
cusiunilor inevitabile, pe cari legea din chestiune le 
va avea asupra creditului românesc din Ardeal şi 
asupra instrumentelor româneşti de credit dela noî. 

Comentariile dlui Dr. Tolciu sunt cunoscute. Ne 
vom mărgini deci să arătăm numai o singură conse
cinţă — principală — care ne interesează înaintea tu
turor celorlalte : Prin aplicarea art. 12 din Legea ban
cară vor putea rămânea în fiinţă, aci în Ardeal, abia 
18 institutiuni româneşti de credit, dintre cari în vir-
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futea art. 35 din aceiaş lege numai 6 vor avea drept 
să emită livrete de depuneri. 

Este evident că această lege bancară, concepută 
pentru a reprezenta o frână puternică şi sigură împo
triva poftei de a înfiinţa la tot colţul bănci, cari nu 
au nici o legătură sănătoasă cu viaţa economică a 
ţării, şi-a depăşit scopul în ce priveşte instituţiile ro
mâneşti de credit din Ardeal. 

Aci în Ardeal băncile existente îndeplineau o 
funcţiune necesară. 

Critica adevărată pe care suntem în drept s'o 
facem legii bancare, este, că ea n'a ţinut seamă de 
instituţiile existente în prezent şi că nici o singură 
dispoziţie din această lege nu se ocupă cu băncile 
ţărăneşti. 

Legea bancară nu ţine cont de realităţi, prin ur
măreau greşim făcând afirmarea, că ea este o lege 
suspendată în aer, fără nici o legătură cu necesităţile 
evidente ale vieţii economice de toate zilele. 

Asociaţia noastră a cerut modificarea Legii 
bancare. 

Legea bancară se va modifica. 
Greşelile, pe cari le cuprinde, le-au recunoscut 

înşişi autorii ei. 
Dar mai presus de persoana legiuitorilor, cari, 

precum am spus, au recunoscut şi ei greşelile Legii 
bancare, aceste greşeli le-a scos mai bine la supra
faţă viaţa practică prin imposibilitatea dovedită a băn
cilor de a se putea adapta unor dispoziţii, cari sunt 
în flagrantă contrazicere cu realităţile şi posibilităţile 
date. 

Legea bancară cere la safe un capital social de 
minimum Lei 8.000.000.— pentru băncile, cari emit 
livrete de economii. Fără 8 milioane capital societar 
nu poate funcţiona deci o societate pe acţiuni la sate, 
dar în schimb pot să funcţioneze cooperative chiar 
cu un capital de cote, care să nu întreacă suma de 
Lei 40.000 — 

Asemenea dispoziţii nici nu puteau produce în 
cercurile economice serioase decât o reprobare ge
nerală, aşa precum s'a şi întâmplat. 

Imediat după votarea legii bancare s'a spus : 
Dacă dispoziţiile ei sunt aspre, instituţiile de 

credit au totuşi posibilitatea să se conformeze fără 
a-şi periclita propriu zis existenţa. 

S'a preconizat adecă fuziunea băncilor mici şi 
mijlocii. 

Ideia fuziunilor a prins teren şi în cercurile aso
ciaţiei noastre. Totuşi cu fiecare ocazie s'a accentuat 
limpede, că fuziunile vor fi posibile numai dacă se 
pun Ia dispoziţie mijloace noui, cari să asigure insti-
tuţiunilor contopite o existenţă sănătoasă. 

Problema fuziunilor a format obiect de preo
cupări serioase şi pentru asociaţia noastră şi pentru 
Banca Naţională a României. 

Dar punctul nostru de plecare în această pro
blemă importantă s'a deosebit de părerile, cari se 
preconizau în cercurile Băncii Naţionale, căci aso
ciaţia noastră cerea, înainte de a se face fuziunile, 
asigurarea mijloacelor materiale necesare, pe când 
Banca Naţională, şi în special fostul Guvernator Di-
mitrescu, cerea să se facă înainte de toate fuziunile 
proiectate, uimând, ca numai dupăce acest prim ca
pitol va fi fost încheiat, să se procedeze şi la exa
minarea mijloacelor materiale, cari să se pună la dis
poziţia instituţiilor fuzionate. 

Faptele au dovedit, că părerea noastră nu a fost 
greşită. 

In dorinţa sinceră de a întreţine cele mai bune 
raporturi cu Banca Naţională a României, dela care 
depinde în cea mai mare măsură refacerea băncilor 
noastre; asociaţia nu a pus nici un fel de pie-
decă, din nici un punct de vedere, nici chiar fuziu
nilor proiectate de B. N. R. după planul cunoscut. 
Asemenea fuziuni nu cunoaştem să se fi făcut până 
acum, absolut nici una. 

Prin urmare părerea şi soluţia noastră s'a veri
ficat conformă cu situaţia reală şi în privinţa fu
ziunilor. 

Dar nu numai, că asociaţia noastră nu a pus 
nici un fel de piedecă proiectului de fuziune preco
nizat de B. N. R., ci asociaţia a pus la dispoziţia in
stitutului nostru de emisiune pe secretarul său, care 
în luna Octomvrie 1934 a cutreerat aproape întreg 
Ardealul pentru a comunica instituţiilor vizate şi cu 
viu graiu Menţiunile Băncii Naţionale. 

Ce e mai mult: în 25 Martie 1935 s'a dat un 
comunicat prin care conducerea asociaţiei şi-a însuşit 
ideia fuziunilor fără a face amintire de deosebirea de 
păreri, care exista între dânsa şi între Banca Na
ţională, privitor la punerea ei în aplicare. Aceasta 
pentru a dovedi odată mai mult consideraţiunea deo
sebită a asociaţiei noastre faţă de tot'ceeace emană 
din cercurile conducătoare ale Băncii Naţionale a Ro
mâniei. 

Fiindcă am amintit despre comunicatul dela 25 
Martie 1935, este bine să se cunoască toate faptele, 
cari au contribuit la redactarea şi publicarea lui. 

Intr'o consfătuire, care a avut loc la B. N. R. 
între Consiliul B. N. R. şi reprezentanţii asociaţiei 
noastre, dl fost guvernator Dimitrescu a declarat ca
tegoric, că orice sprijin din partea Băncii Naţionale 
pentru instituţiile noastre aste condiţionat de felul în 
care asociaţia se va comporta în diferitele ocazii pu
blice, faţă de Banca Naţională a României şi condu
cătorii ei. 

Consiliul asociaţiei, penlru a exclude orice în
doială asupra atitudinei asociaţiei, precum şi pentru a 
dovedi sentimentele de care este animată faţă de 
primul nostru institut de emisiune, a formulat urmă
torul comunicat, pe care l-au publicat aproape toate 
ziarele din capitală : 

„Pentru orientarea instituţiunilor româneşti de 
„credit din Ardeal, grupate în asociaţia „Solidari-
„tatea", ţinem de datoria noastră să facem cu-
„noscut, că am făcut toate demersurile necesare la 
„ locurile competen te. 

„In legătură cu aceste demersuri putem afirma, 
„că am întâmpinat la locurile în drept şi în special 
„la Banca Naţională a României multă înţelegere şi 
„bunăvoinţă faţă de interesele băncilor româneşti 
„din Transilvania. 

„Părerea, care îşi face drum mai ales din cer-
„curile Băncii Naţionale a României este însă, că 
„în urma situaţiei create prin punerea în aplicare a 
„legii pentru lichidarea datoriilor agricole şi urbane, 
„ţinând seama în aceiaş timp şi de dispoziţiile legii 
„pentru organizarea şi reglementarea comerţului de 
„bancă, în Ardeal — ca şi în toate celelalte părţi 
„ale ţării de altfel — nu va mai putea rămânea în 
„fiinţă aceiaş nUmâr de instituţii bancare, cari 
„existau înainte de a se fi pus problema conver-
„siunii. 

„Instituţiunile, cari au suferit pierderi prea mari, 
„sau cari nu pot împlini dispoziţiunile legii dela 8 
„Maiu 1954, vor trebui sau să fuzioneze cu altele 



„pentru a forma un nucleu mai sănătos, sau să se 
„transforme în cooperative, sau, în sfârşit — dacă 
„nici una dintre cele două posibilităţi amintite nu 
„este dată — să lichideze. 

„Această părere ne-o însuşim şi noi. 
„In general se crede, că, prin fuziuni, în Tran

silvania se va ajunge la un număr de circa 50 in-
„stitufiuni de credit româneşti independente, a 
„căror rază de activitate să cuprindă toate regiu
nile economice, cari prezintă un interes din punct 
„de vedere al creditului. 

„Pentru realizarea fuziunilor Banca Naţională 
„a României a promis, că va acorda creditele ne
cesare pentru toate acele instituţiuni, cari vor 
„naşte din aceste fuziuni. 

„De altfel Banca Naţională a României prin 
„cuvintele cuprinse în raportul Consiliului de admi
nistraţie către Adunarea generală ordinară din 17 
„Februarie 1935 (pag. 11 alineatul II). *) şi-a luat 
„angajamentul solemn şi formal de a salva băncile 
„româneşti din Ardeal, „lăsând să cadă numai pe 
„acelea, cari, după avizul tuturor, nu mai pot juca 
„un rol activ". 

„Apreciind importanţa acestui angajament so-
„lemn, pe care Banca Naţională a României şi l-a 
„luat în mod public, „Solidaritatea" fine de cea mai 
„plăcută a sa datorie să exprime, tot în mod pu-
„blic, cele mai călduroase mulţumiri conducerii ac-
„tuale a institutului nostru de emisiune. 

„Realizarea acestui angafament, care — dat 
„fiind locul înalt de unde a pornit şi forma în care 
„s'a luat — nu mai poate întârzia, înseamnă în
făptuirea unei mari opere istorice: Aceea de a 
„păstra posterităţii — neatinsă — comoara spiri' 
„fu/u/ de economie, cultivat cu grije decenii dea-
„rândul, în Transilvania, şi conservarea mijloacelor 
„materiale, necesare desvoltării vieţii economice ro
mâneşti din această provincie. 

„Ca urmare la toate cele de până acum, re
comandăm băncilor noastre să urmeze întocmai 
„sfaturile ce le vor primi de aci înainte dela aso-
„ciaţie asupra planurilor de fuziuni. 

„Aceste planuri de fuziuni vor ji întocmite în 
„înţelegere cu conducerea Băncii Naţionale a Ro
mâniei. 

„Băncile cari nu vor fi aplicate să fuzioneze, 
„sau să se transforme în cooperative, vor trebui să 
„lichideze, dacă nu vor putea împlinii condiţiile cu
prinse în legea pentru organizarea şi reglemen-
„tarea comerţului de bancă. 

„Băncile, cari vor lichida, vor fi lichidate prin 
„băncile cari rămân, cu minime pagube pentru cre
ditorii băncilor lichida bile. 

*) „Mai greu de realizat a jost aceas tă operă în ţinu
turile alipite. In Ardeal, aproape toate băncile româneşti au 
Jost mai greu louife de l egea eonuersiunii, din eausa clien
telei mărunte şi în c e a mai mape parte rurală, fl trebuit o 
operă de uiguroasă ajutorare şi de rea le sacrificii, pentru 
a nu l ăsa s ă s e desfiinţeze instituţiuni de zeci de ani, ca r i 
au jucat un rol preponderant în desuoltarea uietii econo
mice româneşti. Auem mulţumirea c ă s 'a putut realiza o 
bună operă. S'au stabilit centrale mai mari pe regiuni, 
a legând băncile ce le mai uiabile şi grupânriu-se în jurul 
lor băncile miei româneşti car i mai puteau trăi sub formă 
de sucursale sau agenţii, lăsându-se s ă cadă numai ace l e 
bănci, cari , după auizul tuturor, nu mai puteau juea niei un 
rol aetiu. O atenţiune deosebită s 'a dat băncilor româneşti, 
cari reprezentau simboluri ale economiilor româneşti". 
(Raportul Consiliului de administraţie al Bănci i Naţionale 
a României, eăfre Adunarea generală ordinară din anul 
curent, pagina 11, alinealul 2 ) . 

„Băncile cari lichidează se vor adresa pentru 
„ajutor şi sfaturi[sucursalei Băncii Naţionale a Ro
mâniei celei mai apropiate de sediul lor, precum 
„şi conducerii asociaţiei noastre'. 

Dat în Bucureşti la 25 Martie 1955. 
Consiliul de adm. al Asociaţiei băncilor româneşti 
de eredit din Ardeal, Banat Crişana şi Maramureş 

„SOLIDARITATEA", 

ss. Aurel Vlad. ss. Const. Popp. 

Asociaţia a formulat comunicatul şi a exprimat 
mulţumiri Băncii Naţionale. Banca Naţională urmează 
să-şi împlinească angajamentele luate. 

ONORATĂ ADUNARE GENERALĂ, 

Făcând o reprivire asupra activităţii din anul 
trecut a asociaţiei noastre şi a Consiliului ei de ad
ministraţie, constatăm,'1[că întreaga acjiune s'a îndreptat 
în trei direc}ii: 

1. Limpezirea situaţiei băncilor membre după pu
nerea în aplicare a ultimei legi de conversiune ; 

2. Obţinerea mijloacelor necesare pentru refa
cerea resp. lichidarea instifutiunilor membre ; 

3. Combaterea dispoziţiilor nepotrivite ale legii 
bancare cu argumente scoase din realităţile date. 

După votarea legii dela 7'Aprilie 1934 s'a re
comandat tuturor băncilor membre executarea întocmai 
a dispoziţiilor acestei legi. 

In acelaş timp băncile au fost îndrumate, ca 
până la 15 August 1934 sa convoace adunări gene
rale extraordinare, cari să autorizeze Consiliilerde ad
ministraţie de a face uz de dispoziţiile art. 52 din 
Legea pentru lichidarea datoriilor agricole şi urbane. 

Tot prin!; acelaş text de comunicat băncile au 
fost sfătuite să facă uz în primul rând de dispoziţiile 
alineatului I. al art. amintit (Aranjamente amiabile cu 
creditorii) şi numai dupăce această încercare va fi 
eşuat să se folosească de prevederile , alineatului II. 
al art. 52 din legea de conversiune. 

Precum am amintit până aci, cu excepţia a două 
instituţiuni, toate băncile româneşti ^din! Ardeal !s'au 
supus legii conversiunii, şi cu excepjia altor trei, toate 
celelalte au făcut uz de repartizarea pierderilor pre
văzută în art. 52 al susnumifei legi. 

Operaţiunea de clarificare faţă de creditori a fost 
cam îndelungată, deoarece tratativele pentru încheierea 
acordurilor amiabile s'au prelungit mult din cauza 
lipsei de ^înţelegere a deponenţilor: Nu este uşor să 
îndupleci pe cineva să renunţe benevol la fructul 
muncii sale, pe care l-a păstrat cu grije an de an, cu 
gândul la zile mai grele, sau cu gândul la o stare mai 
bună, perfect îndreptăţită. 

Comisiunile de arbitraj au necesitat şi ele înde
plinirea, unei -serii de formalităţi, cari au prelungit 
amânări. Totuşi aceste comisiuni de arbitraj s'au do
vedit mai expeditive decât procesul de înţelegere be
nevolă cu creditorii. 

ONORATĂ ADUNARE GENERALĂ, 

Bilanjul procesului de clarificare al băncilor 
noastre fajă de creditorii lor se prezintă precum ur
mează : 

ccajl20—130 instituţiuni au astăzi din punct de 
vedere bilanjier o situaţie echilibrată; 
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cea 24 instituţiuni, considerând pagubele suferite, 
sunt nevoite să lichideze. 

Mult mai dezastros este bilanţul, pe care l-am 
făcut ca urmare a dispoziţiilor Legii bancare (presu
punând că aceasta s'ar aplica, fără a mai fi modi
ficată) : 

Din 154 instituţiuni numai 18 întrunesc condi-
tiunile acestei legi, iar din aceste 18 abia 6 bănci ar 
fi în drept să emită livrete de economii. 

Restul de 136, deşi majoritatea lor au situaţia 
echilibrată din punct de vedere bilantier, precum am 
constatat, sunt nevoite sau să fuzioneze, sau să li
chideze. 

Pentru a nu omite nici un amănunt asupra prob
lemei fuziunilor, amintim, că prin legea pentru înles
nirea şi refacerea creditului, s'a luat o dispoziţie în 
baza căreia, în anumite condiţiuni, băncile cari fu
zionează sunt scutite de impozitul comercial pe timp 
de 5 ani dela data fuziunii. 

ONORATĂ ADUNARE GENERALĂ, 

Legea dela 7 Aprilie 1934 a avut până acum 
două pietre de încercare : Noemvrie 1934 şi Mai 1935. 

Ambele ocazii au dovedit, că reducerile, cari 
s'au făcut, şi eşalonările cari s'au încuviinţat pentru 
restul datoriilor au uşurat într'un mod mai mult decât 
suficient situaţia debitorilor, dând acestora cea mai 
ieftină posibilitate de a se degaja de datoriile con
tractate înainte de 18 Decemvrie 1931. 

Şi în Noemvrie 1934, şi în Mai 1935, debitorii 
cari beneficiază de favorurile conversiunii, s'au pre
zentat în număr satisfăcător la ghişee pentru regu-
larea datoriilor. 

Astăzi a intrat în convingerea generală, că Legea 
pentru lichidarea datoriilor agricole şi urbane se aplică 
fără nici o schimbare. Această convingere a adus cu 
sine nădejdea unui început de muncă, fie ea oricât 
de anevoioasă în primii ani de desfăşurare. 

ONORATĂ ADUNARE GENERALĂ, 

Penhu a putea da prilej unei activităţi econo
mice în Transilvania, frebue păstrată armura bancară 
reprezentată prin instituţiile noastre de credit. 

Despre acest fapt — adecă despre păstrarea in
strumentelor de credit necesare — legiuitorul dela 7 
Aprilie 1934 şi-a dat şi el seama înscriind art. 62 din 
Legea conversiunii, care prevede o finanţare patţială 
a conversiunii. 

Pe temeiul art. 62 amintit, s'a încheiat între Stat 
şi B. N. R. o convenţie. 

Această convenţie, votată de Parlament prin sur
prindere, a nemulţumit în cea mai largă măsură cer
curile bancare dela noi. De unde se credea, că prin 
această convenţie se vor preciza şi mijloacele, ce se 
vor pune la dispoziţia institutelor noastre pentru re
facerea lor, convenjia din chestiune nu face nici o 
amintire expresă despre aceste institu{iuni. Convenţia 
a fost declarată de altfel chiar de actualul ministru de 
finanfe incomplectă, plină de lacune. 

Se spunea într'un timp, că această convenţie se 
va modifica. Dar modificarea nu s'a mai făcut până 
în ziua de astăzi. Asupra modificării se păstrează acum 
o tăcere profundă. 

In ce constă convenţia dintre Stat şi B. N. R., 
încheiată pe baza art. 62? 

Statul cedează B. N. R., bonuri de tezaur în va
loare de Lei 7.650 milioane, pe cari le răscumpără 
în curs de 17 ani, vărsând anual suma de Lei 450 
milioane numerar. 

B. N. R. este în drept să înscrie aceste bonuri 
de tezaur în activele sale, pe măsura întrebuinţării lor. 

In virtutea convenţiei încheiate, Statul a dat mână 
liberă, ca B. N. R. să întrebuinţeze aceste sume după 
cum va crede de cuviinţă. 

Un fapt este sigur: Sumele, cari se întrebuin
ţează sunt considerate fonduri perdute din partea 
Statului — fonduri, cari nu se vor mai întoarce nici
odată în vistieria publică. 

B. N. R. a întrebuinţat până la 30 Iunie a. c. 
bonuri de tezaur în valoare de Lei 4.540.138.010'— 

Fiindcă o modificare a convenţiei nu era de 
aşteptat, asociaţia noastră a cerut punerea la dispo
ziţie a mijloacelor de refacere pentru băncile româ
neşti din Ardeal, pe baza dispoziţiilor ei. 

S'au făcut în această privinţă intervenţiile nece
sare la forurile competente în repetate rânduri şi s'a 
apelat în acelaş timp şi la înaltul sprijin al Majestăţii 
Sale Regelui, în două rânduri. 

Dl Dr. Aurel Vlad, preşedintele asociaţiei, a ela
borat un proiect de soluţiuni pe baza căruia B. N. R. 
ar urma să pună la dispoziţia băncilor noastre un 
credit direct de 1 500 milioane, care să restitue din 
partea acestora în curs de 17 ani, fără dobândă. 

Proiectul dlui Dr. Aurel Vlad, prezintă un mare 
avantaj pentru Stat, deoarece sarcina Statului fată de 
B. N. R. se micşorează cu 1.500 milioane, prin adop
tarea acestui proiect. 

Proiectul este bine cunoscut, deoarece a fost 
publicat în ziarele din capitală şi a fost reprodus şi 
în „Revista Economică". 

Dacă acest proiect va fi admis, se va putea so
luţiona în bună parte şi problema creditului agricol 
în Transilvania. 

Intr'adevăr, astăzi puţini se mai gândesc şi la 
creiarea unui credit ieftin, pe care să-1 poată suporta 
agricultura. 

începutul, pe care Banca Naţională a României 
1-a făcut în anul curent nu este operant pentru stările 
din Transilvania, deoarece ţărănimea dela noi nu este 
în stare să satisfacă angajamentelor pe termen scurt. 

Este greşit ca această problemă să fie dată ui
tării, deoarece unul dintre motivele principale, cari au 
făcut necesară legea conversiunii a fost tocmai lipsa 
oricărui credit agricol ieftin pentru ţărănime. 

ONORATĂ ADUNARE GENERALĂ, 

Cererea formulată de esociatia noastră pentru 
acordarea unui credit din fondul de refacere pus de 
Stat la dispoziţia Băncii Naţionale, constitue un mi
nimum, pe care B. N. R. este datoare să-1 facă pentru 
creditul românesc din Ardeal. 

Dacă am căuta să facem o statistică asupra sa
crificiilor consimţite de B. N. R., pe baza actualei legi 
de conversiune numai fajă de băncile din Bucureşti, 
— sume acordate a fond perdu — vom constata, că 
nu există nici un fel de proporţie între ceiace s'a 
făcut în altă parte şi între ceiace s'a făcut pentru noi. 

Pentru toate băncile noastre Banca Naţională 
abia dacă a pierdut suma de Lei 500 milioane, pe 
când singură suma iertată unei singure instituţiuni 
mari din Bucureşti (şi nu numai una singură I) întrece 
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cu mult Lei 500 milioane, căci întregul reescont al 
băncilor noastre incluziv reesconiul interbancar, şi_ in-
cluziv reescontul care nu intră în prevederile legii de 
conversiune, nu făcea la 31 Decemvrie 1933 mai mult 
de Lei 1.300 milioane. 

ONORATĂ ADUNARE GENERALĂ, 

Dacă operaţiunea de repartizare a pierderilor a 
necesitat timp pentru a ajunge la o situaţie limpede 
după ani mulţi de nesiguranţă, dacă dispoziţiile legii 
bancare, cari — fără a presupune bine înţeles nici un fel 
de rea intenţie de nicăiri — atentau la existenţa băn
cilor noastre, sunt pe cale să înregistreze cuvenitul 
naufragiu în cuprinsul vieţii practice, în schimb prob
lema ajutorării băncilor noastre nu a dobândit nici 
până acum o soluţionare mulţumitoare. 

Deşi ideia refacerii creditului românesc din Tran
silvania a fost îmbrăţişată cu multă căldură de toată 
lumea (şi aci este locul să amintim cu mulţumită nu
mele ziarelor „Universul" şi „Curentul", ca şi numele 
dlor Stelian Popescu, Pamfil Şeicaru şi Cezar 
Petrescu), totuşi până astăzi nu s'a făcut din partea 
forurilor în drept nici un pas pozitiv, care să anunţe 
în mod sigur satisfacerea acestui deziderat de o im
portanţă covârşitoare pentru elementul românesc din 
cuprinsul Transilvaniei. 

Iniţiativa pentru acest mare gest o are B. N. R. 
Această iniţiativă este la scadenţă. 

ONORATĂ ADUNARE GENERALĂ, 

Ani de sbucium au cutremurat temeliile aşeză
mintelor noastre financiare. Potopul patimilor s'a re
vărsat ameninţător împotriva a tot ceeace purta nume 
de instrument bancar, 

x Furtuna s'a potolit. 
Zările încep să se limpezească. 
Viaţa îşi reia cursul. 

ONORATĂ ADUNARE GENERALĂ, 

Am fost solidari în cele mai grele momente ale 
existenţei noastre. 

„Solidaritatea" n'a plecat nici un moment steagul 
revendicărilor sale juste. 

Am dat până acum exemplul unei acţiuni fru
moase, continue şi serioase, cu toată sărăcia mijloa
celor de cari dispuneam. 

Revendicările noastre au fost totdeauna cele mai 
modeste din câte s'au formulat în ultimii ani faţă de 
Guvern şi Banca Naţională a României. 

Astăzi aceste revendicări sunt susţinute cu multă 
căldură de personalităţi marcante ale vieţii publice 
româneşti şi de întreaga opinie publică a ţării. 

Problema creditului românesc din Ardeal a fost 
unanim recunoscută ca o problemă de Sfat şi naţio
nală de primul ordin, care trebue soluţionată fără în
târziere. 

Problema creditului românesc din Ardeal nu se 
mai prezintă astăzi sub forma ştearsă a unei cereri 
formulate de o asociaţie bancară oarecare, ci ea con-
stitue un deziderat naţional, pe care îl formulează în
tregul element românesc din cuprinsul Transilvaniei. 

Nici un Guvern nu poaie să mai neglijeze 
această problemă. 

Iar Banca Naţională a României are astăzi pri
lejul să-şi împlinească făgăduinţele solemne dela 17 

Februarie 1935, „lăsând să cadă numai acele insti-
tuţiuni, cari, după avizul tuturor, nu mai pot juca 
nici un rol activ". 

Aceasta fiind adevărata situaţie şi considerând 
ţinuta noastră a tuturora de până acum, care a fost 
una peniru toate instituţiile româneşti de credit din 
Ardeal, nu ne îndoim o singură clipă, că această ţi
nută categorică şi corectă va fi păstrată, serios şi 
sever, mai departe, între orice împrejurări, spre mân
dria îndreptăţită a asociaţiei şi spre folosul elemen
tului românesc, pe care îl reprezentăm. 

Această ţinută, consecinţă logică a unui trecut 
de ioafă lumea românească preţuit şi admirat, ne-a 
menţinut la suprafaţă. 

Ea ne va asigura şi izbânda, care nu poate să 
mai întârzie. 

De aceea deviza veche se suprapune perfect de
vizei ce avem de urmat astăzi şi întotdeauna, câtă 
vreme vom sta în slujba poporului nostru. 

Această deviză o exprimă limpede cuvintele pe 
cari noi Ie rostim cu hotărâre, ca o credinţă şi un 
legământ în acelaş timp: 

Trăiască spiritul de solidaritate 1 

ONORATĂ ADUNARE GENERALA, 

Peniru complectarea raportului Vă aducem Ia 
cunoştinţă, că în cursul anului 1934, cu ocazia înfiin
ţării Consiliului Superior Bancar, s'a acordat un loc 
de consilier la această instituţie şi unui reprezentant 
al „Solidarităţii". 

Reprezentantul nostru în Consiliul Superior Bancar 
este dl Dr. Ilie Beu, preşedintele institutului de credit 
şi economii „Albina". 

In cursul anului curent, datorită intervenţiei aso
ciaţiei şi a dlui Dr. Ilie Beu, a fost numit inspector 
Ia Consiliul Superior Bancar dl Sofronie Roşea, con
silier Ia „Solidaritatea". Prin aceasta s'a împlinit de
zideratul formulat de asociaţie de a avea şi între ca
drele executive ale acestei importante instituţiuni un 
bun cunoscător al stărilor economice din Ardeal. 

S i b i u , 11 Octomvrie 1935. 

Preşedinte: Secretar: 
ss. Dr. Aurel Vlad. ss. Ilie Olteanu, 

Moţiunea uotată de adunarea generală a 
„Solidarităţii" ţinută la 13 Oetomurie 1935. 

Adunarea generala, luând act de ra
portul Consiliului de Administraţie precum 
şi de dezideratele formulate de condu
cerea asociaţiei către Banca Naţională a 
României în legătură eu rezolvarea pro
blemei creditului românesc din Ardeal, 
decide în unanimitate următoarele: 

1. Cere pentru băncile româneşti gru
pate în asociaţia „SOLIDARITATEA" un 
credit de T/2 Miliard Lei din fondul pus 
la dispoziţie de sfat Băncii Naţionale a 
României pentru refacerea creditului — 
credit restituibil Băncii Naţionale în curs 
de 17 ani, fără dobândă, constatând, eâ 



aceasta cerere formează un deziderat 
absolut minimal pentru refacerea credi
tului românesc din Transilvania. 

Adunarea generală crede, că forurile 
competente vor proceda în sfârşit la re
zolvarea problemei, iar Banca Naţională 
a României va traduce în fapt afirmaţiu-
nile, pe cari le-a făcut — sub semnătură 
oficială — în darea sa de seamă către 
adunarea generală din 17 Februarie 1935, 
prin care susţine, că a salvat băncile ro
mâneşti din Ardeal, fără a fi făcut totuşi 
până azi nici un pas pozitiv în aceasta 
direcţie. 

2. Cere categoric modificarea radi
cală a Legii pentru organizarea şi regle
mentarea comerţului de bancă — lege, 
care fără nici un motiv întemeiat, desră-
dăcinează zeci de instituţiuni, cari sunt 
viabile şi necesare vieţii economice ro
mâneşti. 

Notă* Fiind materialul prea mult, raportul despre adu
narea generală îl uom publica în numărul uiitor. 

N. R. 

„VIITORUL" 
institut de credit şi eeon. s. p a., Ocna-Sibiului. 

B i l a n ţ bru t s e m e s t r i a l l a 3 0 Iun ie 1 9 3 5 . 

Caşsa numerar efectiv 115 943 '—; Portofoliu de 
titluri: titluri româneşti 27.500'— ; Debitori beneficiind 
de legea lichid, datoriilor (cota rămasă) 3,160.819'—; 
Pierderi rezultând din aplicarea legii lichidării dato
riilor 79.959—; Dobânzi la depuneri 9.085'—; Do
bânzi la cont curen 543'— ; Chirie 2000.—; Salare 
12.000'— Maree de prezentă 3 400 —; Pierderi din 1934, 
55.186 — ; Total Lei 3,478.903'— 

Capital social 1,000,000'—; Fonduri de rezervă 
175.633'—; Fond de amortisment 288.294'—; Fond 
de pensiuni 29.000'—; Depuneri spre fructificare pe 
termen 1,758.757 — Creditori 5.185'—; Dividende ne-
ridicate 14.639'—; Conturi diverse 165.211'—; Inte
rese de creanţe agricole 28.558' — ; Provizii 13.429'— ; 
Interese de efecte 190.000'—; Total Lei 3,478.913 — 

Conturi de ordine: Ipoteci, cesiuni şi garanţi 
diverse 570 285'—; Depozite de titluri 131.000'—; 
Total: 701.285'— 

Deponenţi de ipoteci şi garanţii diverse 570.285'—; 
Deponenţi de titluri 131.000'—; Total: 701.285 — 

O c n a - S i b i u I u i, Ia 30 Iunie 1935. 

C o n s i l i u l de a d m i n i s t r a ţ i e . 

„ M I E L U L " 
Cassâ de împrumut şi păstrare s. p. a. în Poiana Sibiului. 

Debi t . Bilanţul brut semestrial cu 30 Iunie 1935. 

Lei b. Lei b. 

50.357 — Capital societar . . . . . . . . 1.000.000'— 
Titluri româneşti 57.438'— 1.018.199 — 
Debitori din ţară 722.696*— 137.420'— 
Debitori benef. de legea conversiunii 5.190.864'— 3.390.983'— 
Perderi result. Ia legea conversiunii 24.425'— Conturi diverse 470.161'— 
Cheltueli de administraţie 29.475'— Dobinzi şi beneficii diverse . . . 58.492'— 

6.075.255'— 6.075.255'— 

P o i a n a S i b i u 1 u i, la 30 Iunie 1935. 

Consiliul d e administraţie. 




